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Aratunk - Becsnek
Debrecen, julius 12.

Egy ország jóléte, húsz millió 
ember tűrhető boldogsága van hozzá­
fűzve a magyar aratáshoz, a leg- 
termelőbb nemzeti munkához s még 
a bécsi katonai kamarilla szeme is 
boldogan csillan föl a jó aratás hí­
rére: lesz a magyar nép pénzéből 
dús lakmározás a császár lakájai­
nak. Pedig ha igaznak vesszük is 
azokat a jó híreket, amelyek a ki­
tűnő aratásról szólnak, akkor is ka- 
tasztrális holdankint átlag kilenc 
métermázsa búzát fogunk csak le- j 
aratqi.

És ez igy lesz mindaddig, amig 
belterjes gazdálkodást nem űzhe­
tünk. Es itt függ össze a magyar 
aratás az ország gazdasági függet­
lenségével.

Amíg nagyiparunk nem lesz, 
addig nem lesz a mezőgazdaság 
belterjes. Nagyiparunk pedig addig 
nem lesz, amig nem lesz vámso­
rompókkal védett önálló vámterü­
letünk.

Ha pedig védővámok folytán 
nagyipar és ennek kapcsán inten­
zív mezőgazdaság volna nálunk: 
akkor Magyarországon nem har­
minc, nem esetleg ötven, hanem 
legalább is száz millió métermázsa 
búzának kellene teremni.

Mivel pedig a magyar búza 
sikér-tartalmánál fogva a világ leg­
első búzája: fél Európát mi láthat­
nánk el búzával, liszttel. Ez kis át­
lagban is évenkint kétezer milliót 
tenne ki. Kétezer millió csak búzá­
ban! Ez volna a nemzeti termelés, 
amely elsősorban tőkegazdagga, az­
tán boldoggá tenné a magyart.

És igy? Búzából, lisztből, ár­
pából, rozsból, kukoricából, marha­
ból, lóból, disznóból, baromfiakból, 
egyszóval vagy húszféle mezőgaz­
dasági produktumból kiviszünk even- 
kint 520 millió korona értékűt — 
és csak egyetlenegy tétel, a textil­
ipar révén behozunk 600 milliót.
A magyar nép amottan odaadja a 
vérét, a csontját, a velejét, keringő 
életének minden porcikáját s ezzel 
szemben cserébe kap hatszázmillió 
értékben olyan bécsi ringyet-ron- 
gyot, ami a másik esztendőben mar 
a szemétdombra kerül. Mi elete

adunk — és rongyot kapunk! Érti-e 
tehát már, aki eddig nem értette s 
hiszi-e már, aki eddig még nem 
hitte, hogy miért kell Magyaror­
szágnak a gazdasági függetlenséget 
megteremtő két legfőbb intézmé­
nyes eszköz: az önálló vámterület 
— és ennek előfeltétele: a külön 
magyar jegybank.

Mi hasznunk volna belőle, ha 
még olyan dús lenne az aratásunk. 
A magyar föld nem a magyar nép­
nek terem, hanem a császárnak, az 
osztráknak, a törvénytelen császári 
ármádiának s mindezek magyar- 
országi végrehajtójának: a pénzen 
szerzett uralmon lévő kormánynak. 
A trónbeszédben már mégis varr­
ták azt a feneketlen zsákot, amely­
ben a mostani dús aratás úgyszól­
ván meg se kottyan.

Ezekután pedig föl kell vetni a 
kérdést, hogy mi segítene az or­
szág ezen istentelen állapotán s a 
magyar nép ezen sorvasztó gyar­
mati helyzetén? Itt csak egyetlen­
egy segítség volna, az t. i., ha az 
ország mostani parlamenti elemeit 
a poklok mélységes fenekére le­
hetne lesülyeszteni. Vagyis nincs 
itt más segítség, mint egy igazi 
nópparlament, amelyet csak egyet­
lenegy eszközzel lehet megterem­
teni :'a titkos választói joggal. Ez 
majd kitisztítaná a magyarországi 
Augiász-istállót és akkor a magyar 
nép nem Bécsnek aratna, • hanem 
magának.

szeretnek törleszkedni nagybefolyásu és bő­
kezű jelöltekhez, bizonyosan felvonul a kom­
binációk során öt-hat kegyelmes és méltó- 
ságos ur neve. Valóban megbotránkoztató is 
volna, ha holmi nagyságos, pláne tekintetes 
mral állana elő a hatalmas párt s ilymódon 
szégyent hozna ennek a derék városnak a 
fejére.

Munkapárti fószkelődós. A munka­
párt debreceni lapja a helyzethez illő komi­
kus fájlalgatás s hazafias szempontok em­
legetése mellett bejelenti híveinek ma, hogy 
jaj, Láng Lajos kegyelmes urnák csakugyan 
a versed mandátumot móltóztatik megtar­
tani s ennekfolytán a III. kerületben, hon­
nan a munkapárt „kiverte“ a Justh-pártot, 
uj választásra kell készülni. Micsoda haza­
fiul aggodalmak, milyen finom Langl Bi­
zonyisten megcsodálni valók ezek a munka­
párti urak, amikor beleöltöznek a hazafias­
ságnak illetéktelenül kisajátított nemzeti szí­
neibe s úgy kiabálják, hogy vigyázni, vi­
gyázni, meg kell menteni azt a III. kerüle­
tet a haza, a haza igazi fiai számára 1 Ami 
pedig a harangoknak ezt a félreverését, 
mint választási momentumot illeti, hát ezen 
megint csak nevetni kell: minek mutatni a 
müaggodalmakat s mért nem jelenti be in­
kább a munkapárt azt, hogy a vasutasok­
nak s az állami tisztviselőknek ismét a fe­
lettesek füttyszava szerint kell szavazni? Ez 
sokkal egyenesebb beszéd volna és sokkal 
inkább illenék búcsúbeszédnek is ahhoz a 
Láng Lajoshoz, aki valószínűleg azért hagyta 
el a debreceni III. kerületet, mert a hivatali 
terrorral és nyomással szállított kerület nem 
igen tetszett neki.

I. Karátson Lajos? Azt hisszük, hogy 
az a I. jelzés, melyet a cim élére vetettünk, 
teljesen indokolt. A debreceni munkapárt, 
amint egyik helyi lapjában olvassuk, hirte­
len üstökön akarja ragadni azt az alkalmat, 
hogy Karátson Lajos honvédelernügyi mi­
niszteri tanácsosból államtitkár lett s azt 
Írja, hogy megint nagybefolyásu jelöltje lesz 
a III. kerületnek és a jelölt senki más, mint 
Karátson Lajos. .ló, jó, lesz az talán még 
máskép is. A múltkor is, két hónappal ez­
előtt, valóságos tojástáncot járt a II. és III. 
kerületi munkapárt, mig a sok megnyerni 
óhajtott kapacitások közül kettőnél sikerült 
kikilincselnie a leereszkedő, kegyes igent. 
Azt hisszük, hogy augusztus 15-ig — körül­
belül ekkor lesz az uj választás — hallunk 
és megszámozhatunk még néhány nevet a 
túlsó oldalról, s mivel odaát igen szívesen

BAKONYI SAMU
beszéde.

A. képviselő- 
ház ülése.

— julius 12.
Végre az első igazán nyári nap. Forrón 

tűz alá a felhőtlen égről a nap, de az ifjan 
eltespedt parlamentet ez sem tudja felélesz­
teni. Lassan gyülekeztek a honatyák s még 
a Borromeus-enciklikának Várossy kalocsai 
érsek által történt kihirdetése sem támasz­
tott nagyobb emóciót. Boldogan megnyu- 
gottak abban a magyarázatban, hogy az 
enciklika kihirdetése még annak a Vatikán 
által történt visszavonása előtt következett 
be. A függetlenségi és 48-as párton nagy 
érdeklődéssel várják Bakonyi Samu felszó­
lalását, mig a munkapárton gróf Tisza Ist­
ván beszédét jelzik mára. Az ülés elején

jYíeguyilt Fehér J. Uj bútor nagy áruháza
DEBRECENBEN, Hunyadl-u. 17. sz. A nagyvasúti állomás közelében.

ahol meglopó olcsón ós 
Jól lehet vásárolni ízlé­
ses kiállítása bútorokat.
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(Nagy taps a jobb-

ü*We «Ä«!|rt£t ‘ESf/y dS

előtt a miniszterelnökkel & ^ie,;be .
elnökkel tanácskozott. - dolgára vo-szélósek a Borrumeus-enciklika dolgát a
natk°Beríeviczj Albert egynegyed 11 óra-

k01' “roiínM Zoltán jegyző felolvassa a muh 
ülés jegyzőkönyvét, melyet hozzászólás né
kÜl hBaS>ei Samu: Issekutz Győző teg: 
napi beszédével foglalkozik. Főleg a választót 
o F kérdését teszi szóvá, amelynek radikális 
irányban való kiterjesztését hybtanbndcti
kormány nem egy nemzeti
nak olyanok, akik az úgy radikális ki- szupremácia hangoztatásával a radikális

iáé pllp.n küzdenek. Az (

hoz íí belső békééit 
oldal Aj elnök az ülést Hz PM«= toWg-

eCSZ,kzü„n, n,,Vn Gyula =,ö;en bi-

’"“oynSf beszéde után az ülés véget ért.

A debreczeni 
egyetem

S“rS“IS ellenzék ak'g-

ESä' ff FlrE
many idejében lefolyt házszabály vitára, ami , 
kor a házsz abál y re vi zió t csak azé t akadá 
1 vn7ta meg a vezető part, hogy a katonai kérdés benőne szállítás,on kehö 
az ellenzék a kormánnyal. Most a ve . f 
harcolni fognak. Hosszasan foglalkozik a 
szabadéivüsóggel es a liberális polmkjval. 
Szerinte nem lehet szabadelvű a k many, 
amely ellene van az általános es titkos va
Lu/AuD ország óhajtásával, a magyar
nemzet egészével helyezkedik szembe ezek 
szerint a kormány, a mikor ellene van az 
általános választói jognak. Különös, hogy 
amikor mindenfelől hangzik a kívánság,akkor 
állandóan a nemzeti szupremácioiol besze . 
Sokan azt kérdhetik, miért akarja a lugge 
lenségi párt a választói jogot, bisz Becs is 
azt akarja V Nem foglalkozhatnak Becs titok­
zatos politikájával, nem kutathatják azt az 
okokat, amelyek Ausztria politikáját irá­
nyítják.

Náray Szabó Sándor kul­
tuszminiszteri államtitkár 
nyilatkozott

a debreceni egyetem 
mellett.

nemzet dolgozni akar, s mi dolgozni
is fogunk, de gyűlöljük a rabszolgamunkát. 
Tartós munkái csak az fog _ produkálni, aki 
kifogja vívni az általános és egyenlő vá­
lasztói jogot. (Éljenzés balról.)

Gróf Tisza István: A nemzetiségi kér­
désről beszól, mely még a ha árokon is tu - 
csap. Meg kell találni a határokon túl lakó 
kis nemzetekkel is az egyetértést, mert ezek 
a magyar állam erejétől várják íönáilasuk 
biztosítását.

Pop Cs. István: Papiroson 1
Kelemen Samu: A chlopy-i parancs is 

magyar érdek volt 1 (Nagy zaj. Halljuk!)
Gróf Tisza István : A keleti kérdésben 

addig csak a nagyhatalmak terjeszkedő vá­
gya es a statuszkó fenntartásának törekvése 
küzdtek egymással. Meg van minden tárgyi 
előfeltétele annak, hogy megérthessük egy­
mást a nemzetiségekkel. Pedig e helyett , 
állandóan rágalmaznak bennünket. Szom­
szédainknál ki vagyunk kiaitva zsarnokok­
nak, s meg azoknál is, akik követik a mi 
politikánkat, hihetetlen a magyar gyűlölet. 
Nem magyar ajkú polgártársainknak bele 
keli törődniük abba, hogy egy nemzed állam­
hoz tartoznak. Ez a határ, amelyen túl nem 
mehetünk, llü polgárai legyenek az egysé­
ges magyar nemzeti államnak. (Helyeslés.) 
A nemzetiségek igazi vezéreire hárul a lei- 
adat, hogy ragadják ki a vezetést az agitá­
torok kezéből. A mi feladatunk, hogy őket 
ebben támogassuk. Mi som állottunk »el­
adatunk magaslatán. Nem elnyomni kell a 
nemzetiségieket. Hiszen egyenesen élhetet­
lenek vagyunk. Nagy hangon nyilatkozunk, 
de nem teszünk semmit.

Nyomatékosan felszólítja a mérsékelt 
románokat, hogy álljanak elő nyíltan kéré­
seikkel és a magyar nemzet áldozatokat is

Tegnapi, a felállítandó egyete­
mek kérdésével foglalkozó cikkünk­
ben kifejeztük már az abbeli kétsé­
günkét, hogy a Deineczky-f ele 11 - 
vezetről kibocsátott es sokfelekepen 
félremagyarázott félhivatalos jelen­
tés a megoldás alapjai semmi 
esetre sem képezheti. Dr hsai aj 
Szabó Sándor kultuszminiszteri ál­
lamtitkár, akit igen sokfele nexus 
fűz városunkhoz, tegnap njt, ■ 
kozott az uj egyetemek felállításá­
nak ügyében. E nyilatkozat minden 
tekintetben megerősíti a mi feltevé­
sünket, másrészt pedig reményt 
nvuit arra, hogy Debrecen jogos 
aspirációi akkor, amikor a harma­
dik egyetem ügye a végleges meg­
valósulás stádiumába jut, nem lóg­
nak mellőztetni.

_ Az uj egyetemnek ügyét — mon­
dotta az államtitkár — gróf Apponyi Al­
bert volt kultuszminiszter kezdte tanulmá­
nyozni. Mikor ő Demeczky Mihályt köz­
ponti szolgálattételre berendelte, megbízta 
azzal, hogy az egyetemnek kérdésében 
tegyen előterjesztést. Demeczky bemutatta 
elaborátumát Apponyinak és a minap a 
jelenlegi kultuszminiszter, gióí Zichy Já­
nosnak is.

— Ez az plaborátum — folytatta 
Nárai-Szabó — hivatalos tárgyalás anyaga 
még nem volt és így minisztertanácsi elő­
terjesztésre sem érett meg. Az én állás­
pontom — és tudtommal ez a kultuszmi­
niszteré is — az, hogy uj egyetemekre ket­
tős szempontból is szükség van. Az e; yik 
az, hogy a budapesti és kolozsváii egye­
temek a hallgatók befogadására szükeknek 
és eredményes tanításra elégteleneknek 
bizonyultak. Éppen ezért nem lehet fel­
hozni azt az érvet, hogy az uj egyetemre 
nincs szükség, mert azok szaporítanák a 
szellemi proletáriust.

Hogy Demeczky elaborátuma az em­
lített hat várost jelöli ki, a: még nem 
jelent végleges döntést az egyetemek el­
helyezése tekintetében.

Arról természetesen szó sem lehet,

hogy egyszerre állitiasanak fel az egye­
temek, hiszen az egyes helyeken felállí­
tandó akadémiák, illetve főiskolák is csak 
fokozatosan egészittetnének ki az egye­
temek nívójára. A közeljövőben még nem 
lehet végleges döntést hozni, már csak 
pénzügyi okokból sem. Hí ízen pé d ul 
Demeczky terve a pozsonyi egyetem költ­
ségeit hatszáz- s egynéhány ezer koronára 
teszi, ennyiből pedig nem lehet egyete­
met felállítani. Leghamarabb az lüld-i 
költségvetésbe lehetne felvenni az egye­
temek céljaira valamelyes összeget. De 
azért a tárgyalások már ősszel megindul­
nak az egyes városokkal és az illetékes 
faktorokkal.

Maid a városok áldozatkészsé­
géről szólva, a legmelegebb elisme­
rés hangján emlékezik meg Debre­
cenről és kijelenti: az a körülmény, 
hoo-y mi református egyetemet re­
mélve szavaztuk meg millióinkat, 
nem lehet akadalya annak, hogy 
nálunk állítassák fel a harmadik 
egyetem.

_ Utóvégre, ha Debrecen oly nagy 
áldozatokat hoz, a kormánynak azt öröm­
mel kell elfogadnia. Mi liberálisok va­
gyunk és nem álljuk útját annak, hogy 
Debrecen református egyetemet kapjon.

Az egyetemnek kérdése való­
színűleg a képviselőházban is 
szóba fog kerülni, amennyiben 
Lengyel Zoltán ez ügyben interpel­
lációt szándékozik intézni a kul­
tuszminiszterhez.

A FÁJTA.
a protestánsok ellen.

■Hr
Vihar

a Borromeo-enciklika 
körül.

A miniszter- 
elnök elégté­
telt Ígér.

A felekezeti türelmetlenség átka ismét 
felütötte a fejét és szomorúan kell arra gon­
dolnunk, hogy ez országnak ezer baja kozott 
a felekezeti civódás is helyet foglal és meg- 
mérgezi közéletünknek külömben sem egész­
séges óletszerveit.

Várossy Gyula kalocsai érsek promul- 
gálta az úgynevezett Boromeóencikiikát és 
ez a körülmény a protestánsok körében tel­
jesen érthető és jogos felháborodást szült. 
»Minden magyar püspök — talán okulva a 
németországi kudarcon —- tartózkodott a 
közzétételtől, csupán a kalocsai érsek sietett 
a promulgálással. Hogy ez megtörténhetett 
abban nem kis része van Aehrenthal grot 
külügyminiszternek is, mert elvégre egy 
katholikus főpap semmiféle felülbiráiatot nem 
gyakorolhat a római enunciáeióval szemben 
külügyi képviseletünknek azonban köteles­
sége lett volna — úgy amint ez más orszá­
gokban is történt — megóvni más felekeze­
tek érdekeit is.
Miniszterek
nyilatkozatai.

Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök 
már nyilatkozott e kérdésben s többek kozott 
a következőket mondja: 

Fehérneműt, csipkefüggönyöket. 
Női blousokat legszebben tisztit

Hók: Piac-utca 42.-80 Főüzlet: Piac-

■ SFEUERSTEIILI
iac-u. 63._________Il-ik fiók: Arany Janos-n_15j
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— Miniszterelnöki minőségemben, te- 1 
hát hivatalosan még nem is értesültem ar­
ról hogy az enciklikát a kalocsai egyház­
megyében kihirdették-o vagy sem. Ameuy- 
nyiben az érseki szók részéről a promul- 
gáeió csakugyan megtörtént, kijelentem, 
hogy ezt a tényt föltétlenül helytelennek 
tartom s a legenergikusabb intézkedéseket 
fogom megtenni a veszélyeztetett interkon- 
fesszionális béke biztosítására.

Székely igazságügyminiszter a követ­
kezőket mondotta arra a kérdésre, hogy az 
unitárius egyház, melynek ő gondnoka, tog-e 
lépéseket tenni.

— Bizonyára fog, hiszen megtámad­
ták, tehát természetes, ha védekezik. Hogy 
mit fog tenni, erre vonatkozólag én nem 
nyilatkozhatom, azt az egyházi főhatóság 
fogja eldönteni.

Az enciklikát igazán csak elítélni le­
het. Megtámadó a ez a protestantizmusnak 
minden ok nélkül. Ilyen cselekedettel nem 
lehet szolgálni a vallási bókét.

Az enciklika 
a képviselő- 
házban.

dkbbeczbn
3

már, hogy a káptalan több, mint százhat- 
mincezor koronával károsodott.

Világossyt nyomban felszólították, hogy 
rendezze dolgát. Ez azonban sohogysem si­
került. Áprilisban megtették ellene a felje­
lentést, megindították a nyomozást s 
állapították, hogy a bűnös ember sokkal 
nagyobb összeggel károsította meg a P 
talant. Tegnap aztán letartóztatták, ma dél­
ben átkisórtók az ügyészséghez.

Világossynak 
nincs semmi 
vagyona.

Marinovich kapitány csak, amikor már 
más megoldást nem talált, tartóztatta le a 
sikkasztó ügyvédet, akinek egyetlen fii 6r 
vagyona nincsen, ingatlanai túl vannak tér 
helve, készpénze nincsen, ingóiból pedig h 
telezőit nem lehet kielégíteni.

Hovátette Vilagossy a sok pénzt, maga 
sem tudja, azt állítja, háztartása volt na­
gyon költséges és az asszony ruházkodása 
és fényűzése emésztett fel nagy összegeke .

kipróbált, professzionátus betörők dolgoztak 
lohn Henrik zálogházában.

A betörés sikerének nagy részben a 
zálogház tulajdonosának gondatlansága az 
oka. Könnyelműen járt el, mikor ilyen ro­
zoga épületben tartotta üzletét, hol gyere 
játék volt a betörés.

üli.
A pártkörökben tegnap este egyébről 

sem beszéltek, mint Várossy érsek sérelmes 
pásztorlevelóről. Zsilinszky Mihály orszá - 
gyűlési képviselő emiatt valószínűleg inter­
pellációt fog intézni a miniszterelnökhöz, 
amelyre Khuen-Hóderváry gróf azonnal vála­
szolni fog.

IRODALOM.
Ui iogi szemle. „Házasság és Család­

jogi Szemle“ címen dr Gevő Ernő budapesti 
ügyvéd szerkesztése mellett rendkívül érde­
kes tartalmú jogi szaklap jelent meg,, me y 
a házasság és családjog csoportja térén az 
egyedüli jogi szaksajtó az egesz vi ágon. A 
lap hazai kérdéseken kívül nemzetközi vo­
natkozásunkat is tárgyalván magyar es ne­
met nyelven jelenik meg. _ Előfizetési ara 
egész évre 6 korona, fél evre 4 korona. 
Szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, 
VII., Erzsóbet-körut 17. sz.

Hősnőn
a papokJigyvédje.

Könnyebb lett az 
esztergomi fökáp- 

talan kasszája.

Saját tudósitónktól.
Tegnap este a fővárosi rendőrség letar­

tóztatta'Világossy József dr budapesti ügy­
védet sikkasztás miatt, melyet be j '
A sikkasztásra a nagyravágyasi es, •
Rövid idő alatt nagy vagyonra akart szer 
tenni spekulációi azonban balul ütöttek k 
s hogy veszteségeit pótolja más pmmehe 
nyúlt Az összeomlás azonban hamarosan 
elkövetkezett: feljelentettek s hosszas valla 
tás után letartóztatták. Volt Apaca-Szim -

ÄSUSTL-inl. IW
nagyobb összeget akart felvenm
rosi banknál, de nem ötVen-

CZer LT és M egész összeget elsüt- 
ügyvedje — 68 ,u‘ °
k"lEl'sva.,bog,aen,om«raiöU*B«z- 

SK dr “Äudrban „«dH«,».ették

.A házkutatás.
Ma délelőtt Marinovich kapitány utasí­

tására Stefkovics rendőrkapitány Világosi­
nak Stábly-utca 5. sz. alatti lakasan házku­
tatást tartott, amely nem volt eredményes, i 
mert pénzt vagy pénzértékét alig találtak.
A rendőrség különben intézkedett, hogy a I 
ŐkKStf ügyvéd minden ingé- és mg«tton 
vagyona bűnügyi zár alá vetessek, ledig 
egvfke volt a legnevesebb fővárosi ügyvedek­
nek. Tíz évvel ezelőtt mikor megnősült a 
Stáhly-utca 5. számú házában nyitott irodá • 
Olv sok és előkelő kliense volt, uogy ügyvéd- 
társai valósággal irigyelték, feleséigétől ez óv 
ianuáriában különvált, mert felesege tuao 
mást szerzett arról, hogy a káptalan följelen­
téssel fenyegetődzik. Emiatt összetűztek s az 
ügyvédné' a szomszédok legnagyobb meglepe­
tésére összecsomagolt és kisfiával csleanyá 
val elköltözött az ura lakásáról.

Világossy 
múltja.

Különben dúsgazdag ember volt, de az 
utóbbi időkben egy parcellázási terve nem 
sikerült és ezen mindenei elvesztette. Meg 
ve tő a gróf Sigray-féle birtokot Aradmegye- 
ben Kerülősön és fölparcellázta. A Leszami- 
tnló- és Hitelbank segítette, de számításai 
teljesen dugába dőltek. Innen számított annyi 
pénzre hogy a káptalan ügyet is rendezheti, 
K ez nem sikerült. Most az ügyészség log- 
házában várja a vizsgálóbíró határozatát.

Újabb felje­
lentés Vilá­
gossy ellen.

Ma délben 1 órakor megjelent a rendőr­
ségen Vezér Lajos, a lipótvárosi plébánia se­
gédlelkésze és bejelentette, hogy Világossy 
gondnoka volt a Bazilikának is A lipótvá­
rosi plébániának nyolcvanezer koronát érő 
értékpapírjait 6 kezelte s most ennek is 
nyom veszett. A rendőrség ebben az ügy­
ben is megindította a vizsgálatot. 

Alengyel határ 
feló szöktek a 
betörök.

Az a föltevés kezd valószínűvé válni- 
hogy a betörők szombaton hajnalban a zsák, 
aránnyal a nyíregyházai vonattal u^tak ° 
a lengyel határon levő Siankiba, a bonnet 
vagy Ausztriába, vagy Romamába mene­
kültek, ahol az elrabolt holmikat értékesít­
hetik. ,. , ,

A rendőrséget ma valósággal meg­
ostromolták. Százával állanak a betevők a 
rendőrség szűk folyosóján, hogy egyenkint 
menjenek be Mile Fal , tb kapitányhoz a 
zálogjegy bemutatása vegeit.
1379 darab ék­
szer veszett el.

A rendőrség megállapította, bogy a 
betörők 1349 darab ékszert vittek el. Lyu-
räket nyakéket, láncokat, órákat összesen
21827 korona becsórtókben. Aki azonbaa 
tudia hogy a zálogházi becsles ezen ala­
csony volta mit jelent, könnyen kitalálja,

i hogy M ókszerek nem 21 6Zer =0IT t Ánem legalább 2 és félszer annyit érnek. A 
betevők kára tehát elég nagy, azonban a Síoghl csak a becsérték erejéig válla1 fe- 
lelóssóizot S a kártérítési összeg is csak 
anny^fesz, amennyi a zálogjegyen ki van
tüntetve. „ori ,

\ legdrágább elrabolt ékszer 720 ko­
rona beosórtókü. Ez egy ezüstbe foglalt bri­
liáns nyakók, amelyet egy debreceni ház 
tulajdonos tett zálogba.

Uj
vasut-vonal

a megyében.

A Kossuth - utczai 
betörés.

Jelentkeznek 
a károsultak

A Kossuth-utcai zálogház kifosztóit: 
szdgosan k=,»ik. A
hM,‘ °.S52 Yog, ebben « halóban
Sóg erősen bizakodik, hogy euuv

lehüt d.la-
pitani, hogy nőm afféle konttok, hanem

Böszörmény 
és Nánás

harca.
— július 12.

A debrecen- hajdúnánási vasút rósz- 
vónvtársaság régebb idő óta foglalkozik az- 
Lií a iemet hogy vonatát összeköt, Tisza- 
noleárral Arra nézve, hogy az uj vasútvonal

FtäöWää»feil foglal pedig W-tborn,-

^vmá™etlen a vonal ügyben a harcot, amely 
, epffítséeóre vannak a városoknak a ÄrnÄffi és ==m érdekelt pírt-

f0g0kMindkót városnak vannak előnyei és
hátrányai: a nánás-tiszapoh ári vona 23
kilométerrel rövidebb, a büszörmény-t sza- poígárivonaf több pusztát érint s forgatag 
e-ihbnak Ígérkezik. A nánási vonal csaknem 
párlmzamogsan haladva a nyiregyháza-po -
gári vonallal s a forgalmat a megyétől elte-
rCln° Tárgyilagos elbírálásra bízzuk, hogy a 
két vonalközül mindenféle tekintetben me­
lyik alkalmasabb, célszerűbb és hasznosab

^^Véleményünk szeri-. « vH*. vonal ki-
építéshez erőteljes hozzászolása le^z a á 
megyei törvényhatóságnak f® D°j£ft°f)ebre.. 
rosának is, mert úgy áZ-
kehe^vanimk 8«1 vasút ^részvénytársaságban.

ISJSdDTof6rnS,n^,!fLm,a&Udv«l
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iáró anyagi terheket viselni tudta volna, hogy 
a nehéz állapoton segítsen, a három várostol 
átvállalt törzsrészvények ellenében, a megye 
útalapjának megterhelésével nagyrészben ma­
gára vette a vasút fentartásának terheit.

A vármegye annak idején ily módon 
Hajdúböszörménytől 647, Nánástól 774, Do­
rogtól 386, összesen 1807 drb -00 korona 
névértékű törzsrészvény birtokába jutott, 
melynek fejében közel négyszázezer koroná­
val kötelezte magát a terhekhez való hozzá­
járulásra.

Alig hinnénk hát, hogy a megye kö­
zömbösen fogadná most, mikor hosszú idő 
múltán a törzsrészvények tekintélyes jövedel­
met hoznak, mely jövedelem jövőre négy 
százalékról hat százalékos osztalékra emel­
kedik, a törzsrészvények osztalékának kétes 
vállalkozással bekövetkezhető csökkenését. 
Beleszólása lesz ebbe a vármegye minden 
városának és községének. Döntse el a vár­
megye összesége, hogy melyik vonalat tartja 
legjobbnak a megye érdekében s akkor lehet 
egyik vagy másik városnak bárminő erős 
patrónusa, győzni kell mindenféle személyes 
érdek felett a közérdeknek.

Házassáff kötés
határidőre.

*

A mellékletként 
becsatolt 
gyermek.

julius 12.
Derűs operette-hez Írtak szöveget Ő-Bu- 

dán. Hőse, a megválasztott rabbi, aki az 
operettirók szabványa szerint Írást ad arról, 
hogy esztendő leforgása alatt tartós szere­
lemre lobban s a nagy ismeretlent, a szépsé­
ges leányt, akit lelke óhajtva sejt, záros 
határidőn belül feleségül veszi. Az ilyes szer­
ződéssel a hitközség rabbijának erkölcsét 
védi, de védik egyúttal a hitközség tagjai is 
a tulajdon házi tűzhelyet, amelynek, Mózes 
Írása szerint, kikapós rabbinusnál nincs dol­
gosabb megrontója.

A rabbi a szerződést aláírta. És eljőve 
a napnak utolsó órája, az utolsó órának 
utolsó perce. A hitközség vénei tanácsba 
gyűlnek s megkérdik: Hol az asszony? A 
rabbi ezt válaszolja: Még nincs. Várjanak 
az urak még félévet ; nem 1 Fertályesztendőt 1 
Sok? Egy hónapot, két hetet, két napot, egy 
órát. A tanácsterem mestergerendáján réme­
sen huhog a kakukos óra tizenkettőt. A 
nagyszakállu vének felkelnek s Ítéletet hir­
detnek. A rabbi el van csapva; az uj rabbi) 
akinek felesége van, meg van választva. Pro- 
longáoió nincs 1

Ennyi, ami a nyilvánosság elé került. 
S most következik az, amiről mi tudunk. 
Komplottról, amelynek az volt a törekvése, 
hogy a nősülósi határidőre szegődtetett rabbi­
nus feleséghez ne jusson. Vezére ennek az 
összeesküvésnek a hitközség egyik alkalma­
zottja volt, aki nyomon követte a rabbit fe- 
le-ógkereső útjában és informált. Bizonyosan 
állította róla azt, hogy a könyökén szemölcs 
van és álmában kiabáln szokott. Vagy mást 
mondott. Mert mondott. A rabbi nem tud 
megnősülni. Ezt mondta. És erre a közlésre 
a várományos leányok, akik a múlt héten 
nagy tömegben jelentkeztek Budapesten s 
már rendelték a menyasszonyi koszorút: 
szótrobbentek. Az uj, most jelentkezett rabbi 
pedig ajánlatához 7. alatt egy pompásan fej­
lett kis fiút csatolt. És egyhangúlag meg­
választották.

19,00 O
koronás

váltó hamisítás.
Megkárosított
pénzintézetek.

Debrecen, juius 12.
Nádudvarról a múlt esztendő­

ben egy sereg hamis váltó indult 
útnak,"ki Debrecenbe, ki Karcagra, 
ki Újvárosra, meg Földesre, sőt el­
jutott egy-kettő Nagykunmadarasra 
is, hogy gazdájának az ottani taka­
rékpénztárakra bűnös utón pénzt 
szerezzen.

Az impreszárió egy nádudvari 
gazda: T. Molnár Antal volt, ő 
kalauzolt el mintegy 19 ezer korona 
értékű hamis váltót az említett vá­
rosokba, ahol azokat, mivel legin­
kább jó aláírásokkal volt ellátva, 
leszámítolták. Molnár természetesen 
igy jókora összeg erejéig károsí­
totta meg az érdekelt intézeteket ame­
lyek megtették ellene váltóhami­
sítás címén a bűnvádi feljelentést.

Ma délelőtt tárgyalta az ügyet 
a debreceni kir. törvényszék bűn- > 
tető tanácsa dr. Tóth Aurél elnök­
lete alatt.

A vádlott beismerte, hogy húsz 
esetben hamisított váltót a felesége, 
testvére, sógora s más jó emberei 
nevére s azokat leszámitoltatta.

A törvényszék a vádlottat egy 
évi és hat hónapi börtönre ítélte. Az 
ítélet ellen az ügyész is, a vádlott is 
felebbezett.

D E B R E C Z E N______

Ritka alkalom I
Leltározás előtt állván, 
óriási CHINABZŰST rak­
tárunk csökkentésére az 
összes disz- és használati 
tárgyakat saját beszerzési 
árunkon boosájtjuk nb. 
: vevőink rendelkezésére :

IÁÉ Arthur is Társa
ékszerészek.

ÚJDONSÁGOK.
— Villany fogyasztók figyelmébe.

A városi világítási vállalat közhírré teszi, 
hogy vasárnap, f. hó 17-én és ugyancsak 
vasárnap, f. hó 24-én a villamos vasút szá­
mára a villanytelepen végzendő átalakítások 
miatt az áramszolgáltatás reggel 7 ór tói 
este 5 óráig szünetelni fog.

— Báró Oppel, a johanista rend lo­
vagja, Poroszországból Debrecenbe a Hor­
tobágy ra utazott, hogy a magyar lótenyész­
tést tanulmányozza.
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— A legintelligensebb vidéki város.
Egyik nagyváradi laptársunk mérgeshangu 
vezető cikkben ront neki a Demeezky dr 
egyetemi tervének, amért ez hat vidéki vá­
rosnak igen, Nagyváradnak pedig, „a legin­
telligensebb vidéki városnaku nem szánt 
egyetemet. íme, a mi álláspontunk igazsága 1 
Ahány versengő város, annyi bizarr és vál­
tozó jogcím 1 Tradíció — ez Kassa. Protekció: 
Pozsony. Anyagi áldozat: Debrecen. Nemzeti 
szempontok: Szeged. Klerikás tendencia: 
Pécs. Hogy Temesvár milyen címen kiván s 
érdemel műegyetemet, azt már nem lehet 
ilyen röviden kifejezni. Állandó és kitartó, 
szinte szenvedélyes hajlandóság, hogy a 
mindenkori miniszterelnököt, de legalább ia 
minisztert nevezhessen képviselőjéül: ez 
volna talán a legrövidebb körülírása a te­
mesváriak jogcímének. Ilyen módon aztán 
fóltétlevül kikutathatná s legitimálhatná a 
maga jussát például Battonya is, amely de­
rék község arra hivatkoznék, hogy neki a 
választási mozgalmakban Kormányos Dezső 
jelölt ur határozottan megígérte az egyetemet. 
Amely sorokat különben korántsem azért 
vetettük papírra, mintha Nagyvárad nem 
volna csakugyan nagyon intelligens város, 
mi csupán az egyetemért folyó harc furcsa­
ságára akartunk most is rámutatni.

— Varga Lajos meghalt. Varga 
Lajos, aki két esztendőn keresztül 
volt lapunknak kiadóhivatali főnöke, 
ma reggel elhunyt. Fiatalon törte 
össze testét a munka, amelynek 
mindig szorgalmas, pontos hive volt. 
Eltávozott körünkből a kedves jó 
fiú, miután becsületesen megfutotta 
a számára nagyon is rövidre sza­
bott utat. Temetése ma délután öt 
órakor lesz a Simonffy-utcai gyász­
háztól.

— Sorozás a megyében. Eddigi meg­
állapodás szerint a központi járásban augusz­
tus 29. és 30-án lesznek a sorozások. Haj­
dúböszörményben julius 16., 17. és 19-ón, a 
járásban julius 22., 23. és 24-ón. Hajdú­
nánáson julius 26. és 27-ón, Hajdúszobosz­
lón augusztus 3., 4. és 5-én, a járásban 
augusztus 7., 9,, 10., 11. és 12-én lesz a 
sorozás.

— „Est“-i kacsa. Az „Est“ cimü 
budapesti lap tegnapi számában azt 
a hirt közli, hogy a homokkerti 
lakosok afeletti haragjukban, hogy 
a hatodik templomot nem adták 
nekik, a kutholikus vallásra akar­
nak áttérni. Az Est hire kissé túl­
zott, amennyiben a homokkertiek 
sokkal buzgóbb reformátusok, sem­
hogy emiatt egyházukat elhagynák 
annál is inkább, mert a homokkerti 
templom ügyét a ref. egyház tervbe 
vette s a legközelebbi időkben fel 
is ópiti. így hát a homokkertieknek 
eszükágában sem volt a katholikus 
vallásra áttérni.

— Mándoki Ferencet szabadon bo­
csátották. Az üzletvezetősógi bélyegosalás 
ügyében Mándoki Ferenc irodatisztet a vizs­
gálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte. A 
vizsgálóbírói végzést tudvalevőleg a törvény­
szék vádtanácsa is helybenhagyta. Mándoki 

i Ferenc védője: dr. Balogh Géza ügyvéd ut­
ján felfolyamodással ólt a letartóztatást el­
rendelő ós helybenhagyó végzések ellen. Ma 
délelőtt tárgyalta a tábla Mándoki ügyét s a 
letartóztatást elrendelő végzéseket feloldotta. 
Ennek folytán Mándokit még a délelőtt fo- 

t 1 yamán szabadon bocsáto'.ták.
— A kataszteri bizottság ülése. A

I kataszteri bizottság kedden délelőtt 11 órn- 
! kor ülést tartott kovács József polgármes-
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ter elnöklete alatt. Az ülésen a kataszteri 
felmérések ügyéről tett előterjesztést Szé­
kely Ferenc felmérési felügyelő. Több utcá­
nak és dülőutnak nevet adtak.

— Az uj egyetemek. Egészen 
jó nyomon jártunk mi, úgy látszik, 
mikor megírtuk tegnap, hogy az uj 
egyetemekre vonatkozó Demeczky- 
íóle terve halvaszületett s vele ma 
foglalkozni, anakronizmus. Ennek 
a kormánynak, mely az egyetemi 
küldöttségeknek adott kitérő fele­
leteiben mindig az állam költség- 
vetésének „amúgy is rengeteg ter­
hére,“ a vidéki városok „áldozat- 
készségének mérvére“, szóval unos- 
untalan anyagi szempontokra hi­
vatkozott, nem lehet plauzibilis egy 
olyan tervezet, mely az eddig em­
legetett állami segélyösszeget körül­
belül ennek három-négyszeresére 
növeszti. Az irányadó fővárosi la­
pok lesajnálják, az illetékes kor­
mánykörök pedig egyenesen lefúj­
ják e terv komolyságát, amelyben 
mi percig sem bizakodtunk. Ennek 
a tervnek piacra dobása csak újabb 
táplálék volt s talán akart is lenni 
az egyre mohóbban kötelező vidéki 
városoknak. Nesztek, rágódjatok 
rajta! — Mi valljuk s hangoztatjuk 
tovább, hogy nekünk nem kötelezni 
kell, hanem mindig erőnk megfe­
szítésével dolgozni. Siessünk, amíg 
nem késő!

— A munkásbiztositó pénztár dijai­
nak behajtásával eddig a rendőrség volt 
megbízva. Most Rostás István főkapitány 
kérte a tanácsot, hogy addig az időpontig, 
mig a mezőrendőrség és községi bíróság 
centralizálva lesz, a város egy napidijas 
végrehajtóval szedesse be a munkásbiztositó 
pénztár dijait. K. Tóth Mihály tanácsnok 
javasolja, hogy továbbra is a rendőrség 
hajtsa be a dijakat. Vecsey Imre főjegyző: 
alkalmazzanak egy embert kaució mellett, 
s írjon át a tanács a polgármesterhez, hogy 
ebben az irányban tegye meg a lépéseket. 
A felfogadott napidijas pedig a rendőrség­
hez legyen beosztva. A tanács ezt a javas­
latot elfogadta.

— Janek fogva marad. A tábla szü­
net! tanácsa ma foglalkozott Janek Géza 
fogvatartásának kérdésében. A tanács Ist- 
vánffy Lajos referádája alapján elu'asitotta 
a védő előterjesztését a szabadlábra helyezés 
dolgában. Tehát Janek továbbra is fogva 
marad.

- Deli Mátyás jubileuma. Megír­
tuk, hogy Deli Mátyás a Hortobágy állat­
orvosa a napokban töltötte be félszázados 
évfordulóját annak, hogy az állatorvosi te­
endőket végzi a dólibábos rónán. Deli Mátyás 
tiszteletére Tiszapolgár község vasárnap ju­
biláns ünnepséget rendez, amelyre meghív­
ták Debrecen városát is. A város képvisele­
tében Medgyaszay Miklós gazdasági tanács­
nok és Udvarhelyi Géza jelennek meg.

— A Debreceni Első Temetkezési 
Egylet, mint szövetkezet-nek 1910. 
julius hó 24-én délelőtt 10 órakor a Korona­
szálloda dísztermében tartandó évi rendes 
közgyűlésére. Tárgy: 1. A zárszámadás és
mérleg, továbbá az erre vonatkozó jelenté­
sek beterjesztése. 2. Indítványok. 3. Tiszt 
újítás.

_ Fábián Kornélia Szentpéter
várott. Carszkoje Szeloban, az orosz cári 
testőrség: „Regiment des cuirassiersz de la 
garda de S. M. l’Empereur“ aminap hang­
versenyt rendezett a cár tiszteletére, melyen 
a cár és a nagyhercegek voltak jelen. A leg­
előkelőbb orosz művészek vettek részt a 
hangversenyen, melyen egy tnagyai muv szil

is közreműködött. Fábián Kornélia, a berlini 
Passage Theater tagja, ki a debreceni szín­
társulatnak kardalnoknője volt, most Péter- 
várott franciára fordított magyar énekszámo- 
cat ad elő.

— Ellopott öregasszony. Állandó vi­
szálykodásban állanak már évek óta egymás­
sal Lovas Mária, Jánosi Demetemé és Lovas 
Gábor hajdúböszörményi lakosok. A két test­
vér folytonosan fóltékenykedik egymásra az 
öreg édesanyjuk után várható hagyatékot 
illetőleg. A fóltékenykedós szinte engesztelhe­
tetlen gyülöltséggó fajult közöttük, ami kü­
lönösen Lovas Mária részéről nyilatkozott 
meg. Az öreg Lovasné ugyanis a fiához, Lo­
vas Gáborhoz húzódott inkább. Az is vál­
lalta el ,az eltartását élete fogytáig, igy nála 
lakott. Érthető hát, hogy Lovas Máriában 
felébredt az aggodalom, Jhog.y az édesanyja 
végrendeletében kedvezőbben gondoskodik 
majd testvéréről. A féltékenység és irigyke­
dés nem hagyta nyugton az asszonyt, aki 
végre is elhatározta, hogy ha másként nem, 
erőszakkal fogja megakadályozni esetleges 
megrövidítését. Minthogy az öreg Lovasné 
már nagyon elaggott, eibetegesedett asszony, 
kinek napjai meg vannak számlálva, úgy 
okoskodott, hogy elviszi a testvérétől. Ha 
nem akar menni hozzá szépszeróvel, erősza­
kot alkalmaz vele szemben. A napokban, 
olyan időben, amikor Lovas Gábor távol 
volt hazulról és csupán kis fia és az öreg 
Lovasné voltak otthon, szekérrel megjelent 
Lovas Gábor házánál. Ott felforgatott, fel­
kutatott mindent, majd a betegen fekvő, ma­
gával tehetetlen öreg nőt kihúzta az ágyból, 
felpakolta a szekérre és elszállította. Lovas 
Gábor csak hazatérve értesült a dologról. 
Azonnal feljelentette a bíróságnál Lovas 
Máriát, ki ellen magánlaksértés címén meg­
indították a büntető eljárást.

— Kócó és a kaució. Kócé Antal, a 
cigányok egyik királya, néhány hónappal 
ezelőtt inast vett fel, még pedig hatszáz 
korona kaucióval. Kócé nem volt megelé- 
godve az inasával, hamarosan elcsapta, de 
mert rosszul viselte magát, a kaucióját nem 
adta vissza. A kidobott inas sokáig járt a 
pénze után s a minap végre feljelentette a 
nótakirályt sikkasztás óimén. A budapesti 
büntetőtörvónyszék vádtanáosa ma vád alá 
is helyezte Kócé Antalt.

— Kerner József sikere. Debrecen 
zenei életében fontos szerepet játszik Kerner 
József zenetanár, akinek számos zeneszerze- 
ménye forog közkézen. Legújabb kompozí­
ciója a Santa mia cimü ballada, amelynek 
szövegét egy nemrégen elhunyt jeles költő, 
Deil Jenő kassai iparkamarai titkár irta. 
Kerner ezt a szép szerzeményét Erzsébet 
királyné emlékének szentelte s felajánlotta 
Mária Valéria főhercegnőnek. A zenemüvet 
Kerner kérése kapcsán felküldték a főher­
cegnő udvarnagyi hivatalához, ahonnét a 
szerzőnek, Mária Valéria főhercegnő megbí­
zásából Bombelles grófné levelet irt. A német 
nyelvű levélben a főhercegnő bocsánatot kér 
Kernertől, hogy megkésve válaszol kérésére, 
de kijelenti, hogy nagy örömmel fogadja el 
a Santa mia dedikációját. A levélben felha­
talmazást kap Kerner arra, hogy a nyilvá­
nosságra hozza a főhercegnő elhatározását. 
Az Erzsébet királyné emlékének szentelt 
szép zenedarab legközelebb meg fog je­
lenni.

— Elfogott cigánykaraván. Minden­
nap rendeznek valami gazságot az országút 
veszélyes kalandorai, a cigányok, tegnap 
délelőtt, közel a hajdúnánási állomáshoz, 
Debej őrháznál megállóit egy hat kocsiból 
álló cigánykaraván. Az őr megkérdezte 
tőlük:

— Mit akartok? .
A cigányok körülállták az állomási 

felvigyázót, inig a többiek összeszedték az 
aprójószágot, egy lovat, kazalba rakott búzát 
s odább akartak állni. Most véletlenül arra 
vetődött egy csendőr és öt rendőrből álló 
őrjárat, akik üldözőbe vették a rabló cigá­

nyokat s közülök két kocsival hat férfit 
két asszonyt és három gyermeket tudtak 
kézrekeriteni. A csendőrök kutatják a rabló­
banda többi tagjait.

— Kolera Zemplénben. Zemp- 
lénmegye közigazgatási ^bizottsága 
tegnap Meczner Gyula főispán el­
nöklete alatt ülést tartott. Az ülé­
sen dr Loherer Lőrinc, a vármegye 
tiszti főorvosa jelentést tett arról, 
hogy Zemplenmegyét az északi ha­
társzél felől erősen fenyegeti a ko­
lera. A vármegye egyik északi köz­
ségéből, Szatyurból a vármegye fő­
jegyzőjéhez az a jelentés érkezett, 
hogy ott egy ember kolerában meg­
betegedett. Az orvosi vizsgálat meg­
állapította, hogy a betegség kolera 
nosztra. A tiszti főorvos tekintettel 
arra, hogy Galíciában és^ főkép 
Oroszországban a kolera járvány- 
szerüen lépett fel, kijelentette, hogy 
most már elhalaszthatatlan a városi 
csatornázás létesítése. Sátoraljaújhely 
képviselőtestülete a közigazgatási 
bizottság ismételt felszólítására sem 
akarja megcsinálni a városi csator­
názást, pedig — mondotta a főor­
vos — a csatornázás hiányában a 
fenyegető veszedelem idején mér­
hetetlen bajok következhetnek be.

— Ajánlat katonai cikkekre. A. he­
tedik hadtest-parancsnokság ajánlatot hirdet 
a hadtest részére szükséges tűzifa, kőszén, 
ágyszalma, s a lovak részére szükséges zab, 
széna és alom szállítására. Az ajánlat sze­
rint "ezen cikkeket folyó évi szeptember 
elsejétől a jövő óv augusztus végéig kell 
szállítani. A bérleti tárgyalás julius 25-ón 
lesz Nagyváradon az élelmezési raktárban. 
Az összes feltételek megtudhatók a város­
házán, valamint a belvárosi rendőrkapitány­
ságnál.

— Uj találmány. Debrecen egyik is­
mert nevű iparosa, Bárány lakatos mester 
érdekes találmánnyal lepte meg a gazdakö­
zönséget. A szabadalom, mely „Bárány-féle 
szab. zsákbekötő készülék“ címen van for­
galomban, egy egyszerű karika ez, amellyel 
a gabonával telt zsákot elzárjuk — szóval a 
zsineg helyett alkalmazzuk. A szabadalom 
előnye a gyorsaság. Nem kell kötözgetni, ha­
nem a kariKát egyszerűen a zsákra huzzuk. 
Előnye továbbá az, hogy a zsáknyitás alkal­
mával nem kell kést használni, ami által a 
zsák nem rongálódik, hanem egyszerűen fel­
nyitjuk a karikát, a célszerű találmány már 
forgalomban van és mindenütt meg vannak 
vele elégedve. Mintát - használati utasítást 
készséggel és díjtalanul küld az Első ma­
gyar szab. zsákbekötő készülék-gyár r. t. 
Piac-utca 66.

— A budapesti tőzsde esti zárlata. 
A budapesti tőzsde esti zárlatáról buda­
pesti tudósítónk jelentése a következő : 
Buzakinálat és vótelkedv mérsékelt. Lanyha 
irányzat mellett 14,000 métermázsa került 
forgalomba 5—10 fillérrel olcsóbb árakon. 
Egyéb gabonanemüek változatlanok Idő iderült 
A gabonaárak következők : Búza októberre 
9.22, áprilisra 9 44. Rozs októberre 7‘12. Zab 
októberre 7'24. Tengeri júliusra 5'50, augusz­
tusra 552, uj tengeri májusra 5 56. Repce 
augusztusra 12T4.

— Az Arany Bika Mulató műsora
most is változatos, élénk, művészi és igazán 
magas színvonalon álló Gyárfás Dezső régi, 
kedves ismerőse a debreceni közönségnek. 
Valódi hamisíthatatlan magyar komikus, 
kinek rövid vendégszereplése már egymagá­
ban zsúfolt házakat jelent a Bika Mulatónak. 
A Nagy Endre kabarét művésznője, Szász 
Ilona pompás kabarot-dalokat ad elő, de 
olyan graciózitással, olyan kedves, behízelgő 
hangon, hogy az egész publikum el van tőle
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ragadtatva. Az o^^ctbani^^excezitriku- 
nyujtótornászok, Bro . -művészetet mutat- sok humorral pAr°salt erömuyos^ ^ Ragtel_
nak be. A hat ango -üjmuihatatlanok, ugy

pä

ÄÄSi'-- A™,' BiU
Mulatóban. . , á ■

_ Usona .Mghirü gummi-s»rok gyan 
lerakat» a Linoleam-arahtóan. •
49. sz. Telefon 644.

- Fürdő Idényre 1 Rem|k ^vWaM;

s«r!2*—^nemű, jómosó zefi , Debrecen,
ionokból. Kardos László £ehóp.
Kossuth-utca 9., kelengye üzle-nemű és menyasszonyi kelenny
tét>0nL Akar nősülni? Hölgyektől, (ezek
között olyanok töménytelen^ 8í«™*ck%6

liíkkSlSkkc-y van !

6= is. Ijanak e cunre . L. ocniesmge ,
Deutschland.

— Eey vizsgázott fütő és egy halai 
géplakatossegéd a Hortobágy gőzmalomban 
felvétetik.

Wekerle képviselő.

sSí2s =j=
fTkMJé bór- ó. llthlurao* Kyógytorra»'“-'

3ALVATOB
.i.i wrtiniTli.

1909
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SCHULTES ÁGOST

OLiCSO ÍRÓGÉPEK!
Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jót

i ti JL 1 nrtotmi tr Pl.állással adatnak el.

Sensatiós találmány
—Rn. ^KSTSSwBS

Használatban 10-szer olcsóbb,
I mint az egósz közönséges Milly- 
I és Starius gyertya, mert az egy­

szeri töltés 5—6 fillérbe kerül 
és 18—20 órán át mesésen vi­
lágit, a világításnál lehet hol 

I nagyobb és kissebb fényre íga- 
! zitani és ezért mint éjjeli lámpa 

I igen célszerű. Jupiter“ meg­
gyújtása nélkül csak egy nyo- 

J mást kell a gyertyán levő gom- 
1 bon tenni és már is ég ! Tíz 

évi jótállás minden lámpáért és
____  igen ajánlatos minden családnál,

Sb Ára K 6.- ,3 drb. K 16—,
szálodánáljtemplomnál > • _ éjjcli világító tomp-
6 drb. K 30.-, 12 di honával több, ügynökök, ví­
vóval. Utan\4Őnt eladók kerestetnek.

JgffissssSZT

S ÉlPÍÍtf , r* ;°>'

összM rendszerű IróíépekmOsíaklvaU.l.t
cégnél. Speciális javító mdhe.y!

ADLER
ÍRÓGÉP

kizárólagos képviselet: DBbreczBii és HaiduniejBrB,

lC.ellék:ek: j
valamennyi rendszerű Író, é* sokszorosító : 

gépekhez!
COPYING OFFYCE1 gépiró, másoló és sok- . 
szorositó iroda. Teleton °“40-

Debrecen Arany János-u. 2.
Bejárat a Il-ik kapun.

MBRCUR1

gummikülön
legesvég

Kapható

ScMr Sándornál 
Place 12

I mák, gyomorhév, J? ^ legkülönbözőbbtalom, vértolulás, aranyér és haziggfnek
1 n6lckeőtag mind^ nagyobb elterjedést szorzott.

i eKV leoeosótelt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetne .

m"ólL" F

MOLL'S 
Fran:brannlwrá

md Salz I

ügyvédi irodáját
Debreczenben, József kir. herceg-utca 17. 

szám alatt
~m ©gn-yitotla—

TÁVIRATOK.
560 milliót kér a kormány.

üj törvényjavaslat.
Budapest, julius 12.

Lukács László pénzügyminisz­
ter ma a képviselőházi ülés végén 
törvényjavaslatot nyújtott be, amely 
állami beruházásra, az állami pénz-

. , 'ti r ' _ _ .. „ A,, „t A r. lz,_

» ----- nyhozástól
A pénzügyi bizottság a jovo 

héten tárgyalja a javaslatot s azt a 
Ház még a költségvetés előtt tár­
gyalni fogja. „ , . , ,

A folyó s a jovo évi költségve­
tést csak a parlamenti szünet után 
fogják tárgyalni. A Ház a felirati 
vita után a román kereskedelmi 
szerződést, azután a népszámlálási 
törvényjavaslatot tárgyalja, amely 
után hathetes szünet következik.

REGÉNY
A régi jó világból

(Folytatás)
III.

Csaknem beesteledett volt már, midőn 
Rupee Mihály a marosdi határba ért, mely­
nek ő legmódosabb gazdája volt.

Lassan, csendesen ereszkedett alá az éj.
A félkörben elvonuló magasdad halmok jobb­
ról melyeken a falubeli szőlők elterülnek, 
ahol ama borotva természetéről híres bor 
terem, már mintegy fekete fátyollal voltak 
elborítva, mig balról, a szép ronasagban el­
futó ugirföldeken, azon sajátságos kékes pará­
zstok lebegtek, amelyeket látva, az embernek 
ugy tetszik, mintha szálak volnának, melyek­
ből az éjszaka fekete borítéka szövődik.

Az egész határon köröskörül tikkadt 
csendesség nyugszik. Csak messze-messze 
hallatszik egy magányos tilinko méla keser- 
gése, melyet a kissé hűvös esti szellő ide 
csap, néha-néha meg egy csengőnek kolom- 
poló kongása. Szegény ember tehene okozza, 
melyet éjtszakára tál lóra csaptak ki. A hal­
mok mögül pedig ama vereses lobogásu tuz- 
fény lengedez, mely körül a pásztor fiuk az
éitszakát töltik. . ,,

Lassú ügetéssel halad a paripa a szeles 
csapáson Pedig haza felé v szi útja és nem 
is olyan nehéz a teher, melyet visel, hacsak 
a gondok nem nehezek, melyek gazdája elmé­
jében forognak.

(Folyt, köv.l

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg 

I Moll A védjegyét tun- 
I teli fel és ft Moll-fele 

BÓsborszesz neveze­
tesen, mint fájdalom­
csillapító bedörzso- 

; lésiszer köszvóny, csuz 
és a meghűlés egyéb 
következményeinél leg- 
ismertesebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona

Moll-féle gyermek szappan.
I Legfinomabb, egészen uj módszer szerintrpseon- 
1 gyirmvk- és női szappan, a bór gyökeres gon 
1 dozásara és ápolásaié, ugy gyermekek, mint 

felnőttek számára
Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fdl.
Minden darab gyermek szppan Moll A.-fole 

védjeggyel van ellö-tva.
Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,
OS. es kir. udv. száll, által Bocs, I. Tucblauben 9
Vidéki megrendelések naponta pósta-utánvétmo 7etdted es3ok. A rak,árakban tesék határozottan 
Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott k

szitmónyekot kérni. I

Erzsébet - Sósfürdő
BÜP APEST-KE LENFÖLD-
Tokion 40-84. Villamos közlekedés

A modern kor igényednek megfelej^g ^c- 
r end ez ve : gőzfűtés, villamos ulágit. . 
és szolid kiszolgálás. - Gy.ófylava n. ós 
Általános gyengeség, idegzsabák, L-om 
izületi cmz. köszvóny, székrekedés aianjei,
alhasi vérbőség, máj- és epeumkmeg 
dése, főleg női bajoknál, minők: tisztul.^ 
rendeilenességek, uuvtly- es mehnu ut. 
móhlub, bugyinak megbetegedéseinel, 
dencebeli lobok után visszamaradt izza(\.ür_ 
nyok sterilitásánál. Ivókúra és iono leg 
dók, vibratiós massage, ftb T e vendége^
két kivárni'ia sajiv logoi mk Va't/vóávhelvre 
nál. Állandó orvosi felügyelet. Agyág ne ^ 
von -tkozó bővebb fel vili,górhassa! sz n
fürdölgazgatóság amely egyszerűm - b 
Budai Királyi Keserdviz > z eiismcit 1 U 

hashaitóviz szállítását is eszközli.
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Donogán és Somossynál
DE BRECZE1T, 

Kistemplombazár,

^ Fürdő köpenyek. ^
Női- és férfi uszóruhák 
Tricó es Piqué paplanok. 

Dörzs törülközők ^

Óriási választék!!

I) E ß R K C Z E N

o/enavallo\
K1NA-BORA VASSAL.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállí­
táson áliamdijat és aranyérmet nyert.
Erősitőszer gyengélkedők, vérszegények
lábbadozók részére. Étvágygerjesztő, ideg- 
erősítő, vérjavitó szer. — Kiválóan jóizü.

Több, mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat,

J. Serravallo,
csász. és kir. udvari szállító
TR1EST-BARCOLA. 6

Kapható a gyógyszertárakban fél ht. ti.
2 kor. 60 fill., 1 lit. ü. 4 kor. 80 üli.

Ne pazaroljon
sok időt, ha olcsón és jól akar vásárolni 
valamit. Ahelyett, hogy kereséssel töltené 
idejét, hirdessen a „DEBRECEN apró­
hirdetései között és özönével kapja a leg­

jobb ajánlatokat.

Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötők
pnematikusgummipe- 
lottával.Haskötők höl­
gyek és urak részére 
minden altesti beteg­
ség és lógó has ellen. 
Gummi gorcsér haris­
nyák. Mülábakat es 
mükezeket amputáltak 
részére, testegyene- 
sitő-, járó- és tám- 
gépeket, mü- és tá­
masztó fűzőket, egye­
nestartókat ferdénnőt- 

r tek részére, valamint
a betegápoláshoz tartozó összes cikkeket
készít a technika legmodernebb elve sze

rint, legjutányosabb gyán árak mellett 
. _ és kir. szabad7CT UTÍ T sérvkötők és test-

1 -l ** • egyenesítő gépek gyára 
BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 17.

Legújabb háromezernél több
képes árjegyzék ingyen és béim

-- • »— *° -76.
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Alapítva 1878. Telefon 13-

Akinek
rheomája, ischiassa, köszvénye, 
idegbaja van, annak szívesen adok 
ingyen fel világosit ás t erről, hog4> 
ho'oyan szabadultam meg ezen 

bántalmaktól.
BAYER KAROLiY.

lllertissen (Bayer.) 

Figyelem!!
Ritka alkalmi házvétel!

A guti tüzifaraktár mögött levő

BO JER-TELEPEN
10 évi törlesztésre, 
tehát kevés pénzzel

olcsó lakóházak
o kaphatók. o

Bővebb felvilágosítást nyújt minden 
délután 2 órától egész estig a Bojer 

telepen, a tulajdonos.______

3Deg- és kedélybetegek i
(külön férfi- és női elmeosztály a nmtsg. bmnst. ■ 
2i 483. sz. engedélyével) felvétetnek a Miskolczi 
Szanatórium és Vizgyógyintézet ezen célra eg- 
kényelmescbbcn berendezett különpavd ónjában. 
Kitűnő ápolás és ellátás! Mérsékelt árak!

Közelebbi felvilágosítással szolgál:
Dr. LÁTRÁNYI JÁNOS SÁNDOR

szakorvos, az intézet főorvosa.
Ugyancsak felvétetnek s szakorvosi gyógykeze­
ld és kiképzésben részesülnek ideges és 

gyengeelméjű gyermekek.

jíz építő és építtetők
szives figyelmébe!

Lóvasúti fatelepemen (H.^tvan-utca vegon) 
levő fűrészelt és faragott épületfákat, át
mérete -A,« és 4-12 méter hosszú­
ságban jutányos árban kapható. Ugyanő 

jó minőségű

száraz tűzifa
o Aves vágás, házhoz szállítva mmkónt
2 20 kor. házhoz szállítva a V1)r°8 ^iv^j 
los mázsáján lesz lemérve. 1 isztelettei

Kellner Zsigmond,
fakereskedő.

Kronsteiner Károly-féle
viharélló mész

lomlohat-festékek
I törv, védve

50 árnyalatban kilogrammonként 24f - tol feljebb
I Évtizedek óta a legjobban beváltak és min­

den utánzatot felülmúlnak. Egyedüli célszerű 
I mázoló anyag már festett homlokzatokra

CmciU homlokzatfestéke
nem fakul, egy húzásra fed, nem kell 
alapszín, email keménységű — csak hideg 
hideg vízzel keverve használatra kész. ber- 
tőttenitő, nem mérges, likacsos. Bela" °.ti" 
lvisógok, még festetlen homlokzatok, faépít­
mények, mint kamrák, pavillonok, k®rlt^se 

1 slb. festésére rendkívül alkalmas Kapható 
minden árnyalatban, egy m1 költsége o till. 
Mintakönyv és árjegyzék ingyen és bér- 

mentve.

JCarl JCronsteiner,
WIEN, III. Hauptstrasse 120.

__Raktár minden nagyobb városban. -

Grimm családi pensió
Budapest, VIII. Üllői ut 14. sz.
Előkelő otthon egyesek ós családok 
számára rövidebb vagy hosszabb 
tartózkodásra. — Központi fekvés a 
Kálvintértől néhány háznyi távolságban 
a belváros közvetlen szomszédságában, 
a gróf Károlyi-féle bérpalotában. Vilá­
gos utcai szobák, elegáns, kény times 

berendezéssel.
Villamos közlekedés minden irányban, 

a ház előtt megállóhely. 
Elsőrendű konyha, mérsékelt árak. — 

Villanyvilágítás, fürdők, lift.
Telefon 177—63. Telefon 177—63

fschember C. és Fiai |
os. és kir. udvari hídmérleg- és gépgyár

Budapest, VI, Váci-körut 59.
Ajánlja legjobb minőségű

egyensúly-, tizedes-, tolósuly stb.
rendszerű és mindenféle

gazdasági mérlegeit.

Kimerítő árjegyzékkel készséggel szolgál

*/
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PRO hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl min­
den szó 4 fillér i a legkisebb 
<4 hirdetés 40 fillér.

■ ■ ■ ■ «■■■■■ B B ■ ■ B B B a a B B

Leveleséi.
Függetlennek“ levele van a kiadóban.

Ajánlat.
Legjobb órák és legszebb ékszerek Jót­

állással nagy választék és szolid árban 
KÚRIÁN GYULA elismert Jóhlrnevü órás és 
ékwerésznél Plac-n. 42. Órajavltások ponto­
san és Jótállással készülnek.

Kereslet.
Épület- és müasztalos tanoncok fizetés­

sel felvétetnek. Juhász István Razinci-u. A

Eladás.
Használt tiszta ebédlő és hálószobabutor 

eladó. Piac-utca 68. II. emel t, kozépajt». 
(Killer ház).________________ ____ _______

Eladó ház. A Hunyadi-utca 14. szám 
alatti földszintes ház építési engedéllyel eladó. 
Értekezhetni úgy -nőtt.

MEGliPO SZINTE CSODftlR- 
TOSOYÓDYEREDMÉHVEK fi

k

LITHIUM-GYÓGYVÍZ*

zd jgyomonomMlyagk 
*bélhántdmaknáloala- 

minljaslhma.brondmlé,
köszoényiehugysaetas 
diathesis mUiben.

Debreczenben kapható1
. EOKITSEK
|f fOszer- ét csemege kereskedésében 

6 DEBRECZEN, Kossuth-utca.

Ruhavásznak
legújabb szövésekben, 
kosztümökre és ruhákra 
gyönyörű divatos szí­
nekben, továbbá =

ZEFIR-ujdonságok
blúzokra és férfi in- 
gekre óriási választék- 
ban kaphatók

Bosznay J.és Társa
divatáruházában

DEBRECZEN, Kossuth-u. 5.

HHöpa.ta.k:
gyógyfürdő

kiváló eredménnyel használható a gyomor-, vese-, 
hólyag- és a méh hurutus bántalmainál, máj- és 
lépbaioknál, koszvény és esuznál, altesti pangások­
nál, valamint bármely az idegesség alapján iejlodö 

betegségeknél.
A nagyhírű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat 
szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt felta­
lálható kisegítő gyógycszközökkol (meleg és hideg- 
fürdők, vizgyógyintózeti kezelés, massage, svéd- 
torna, diiitikus étrend) rendkívüli kedvező ered- 

ményt mutat fel.

Fürdő-idény: május 15-töl szept. 15-lg.
Vasúti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgy, hon­
nan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás 
ellátás olcsó és választékos. Az elő és utóidényben 
(május 15-től június 15-ig és augusztus 20-től szep­
tember 15-ig a gyógy- és zoncdijnak fele fizetendő, 

lakások 50°/o-al és ellátás is sokkal olcsóbb.
Az élőpatak! ásványvíz, mely a szénsavdus égvé 
nyes vasas vizek között első helyet foglal el, mint 
gyógy eszköz háznál is használható és üdítő, kelle­
mes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy ked- 
veltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként 

egymillió palacknál több kerül forgalomba. 
Szétküldés! hely : Élőpatak, de kapható a legtöbb 

városban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kívánatra Ingyen küld az igazgatóság

Használjon Nagysád FÖLDES-féle
Margit-Crémet
hogy ároa tiszta, üde és bájos legyen l

A Földes-féle Margit-Oréme a főrangú 
hölgyeknek is kedvenc szépítő szere, 
ceész világon el van terjedve. . , ,
^Páratlan hatása szerencsés összeállításá­

ban rejlik, a bőr azonnal felveszi és kiváló 
hatása már pár óra alatt eszlelhető.

Mivel a Földes-féle Margit-Oréme utá­
nozzák és hamisítják, tessék eredet véd 
ieevel lezárt dobozt elfogadni, mert csak 
ilyen készítményért vállal a készítő mm-
dTÄsTÄelt- Créme ártalmatlan, 
zsirtalan és vegytiszta .készitmény.

A bőr mindennemű tisztátalanná gat, 
szeplő t, pattanást, mítoszért, majfoitot, rán­
cokat stb. gyorsan ési biztosan eltávoUt 
Nemcsak az arcbőr, hanem a nyak, vall 
és kézfebéritésére és szépítésére is leg­
alkalmasabb. Nagy tégely 2 .k®ron^.^
1 korona minden gyógytárban és drogériában.

Készíti és póstán küldi:
FÖLDES KELEMEN,

aradon.
Kapható : Debrecenben Balázs Ödön, Grosz 
Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. Mihalovics 
Tenő Mauthner Alfréd, Murakozy Lászl , 
Tóth Béla, H.-Szoboszlón Barbóc Zsigmondi 
H -böszörményben Ercsey G., gyógytárakban

Valódi brunni szövetek
az 1910. évi tavaszi és nyári idényre.
Egy szelvény 310 m. 

hosszú
elegendő teljes férfi- 

ruhához)
(kabát, nadrág és mellény)

ára csak

1 szelvény 
1 szelvény 
1 szelvény 
1 szelvény 
1 szelvény 
1 szelvény 
1 szelvény

7 korona 
10 korona 
12 korona 
15 korona
17 korona
18 korona 
20 korona

Fov szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáért Fppugy felŐítS-szöveteket, turistaként selyem-

Siegel Imhof, Brünn. 111.
Minták Ingyen és bérmentve.

Nagy előnyére szolgál mindenkinek, ha szövet-

fekböL sX?#&olcSb á»k U«
megrendelés teljesítése szigorúan mintahü és 
176 figyelmes.

! Uj gyógyító módok ! j
DiflíCZ ÖDÖN gyógyintézete NACYVARADON.

Szilágyi Dezső-u. 7.

Gyógyfürdők, villanyozók. belégzési ka­
marák, vlzknrák. Asthma, tüdőbajok, 
álmatlanság, vérszegénység, idegesség, 
rheuma, hülés, köszvény, női bajok, szív, 

gyomor, bólbajok ellen.
20 szoba olcsó penzióval. Nagy por- 

mentes kert, bentlakó orvos.

Kívánatra prospektus.

Telefon Bécsből!
Azért, hogy mindenkinek birto­
kában legyen a mi „Cäsar“ zseb 
öngyújtónknak, minden más rek­
lám helyett 15000 darabot most 
a következő árleszállítás mellett 
adjuk 1 darabot 3 K helyett, 
csak 2 K,3 drb. 4'50, 6 drb. 8 K, 
12 drb. 14 K. Utánvétellel e 
mennyiség eladása után az árak 
eddigc rendes árban ismét fel­
emelkednek. A „Cäsar“ a világ 
leglobb zseböngyujtója. Egy nyo­
más és azonnal tüzet kap, nincs 
benne semmi Batteire! Evak 

hosszú során tart, kapható

llnior Unternehmung fúr pit. ErtinnduBgen.
Wien, V., Wiedner Haupstrasse 104.

Őszi trágyázás!
---------- --- -------- 1 válód"

thomassalak
a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya!

Csak akkor valódi, 
ha Ilyen zsákban 
van és eredeti ólom­

zár van rajta :

Minden zsák tartalom

Csak akkor valódi, 
ha ilyen zsákban 
van és eredeti ólom- 
: zár van rajta :

jelzéssel van ellátva.

KALMÁR VILMOS1.1»?«”'
BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 49.

Nyomatott Drbreczea t*. 1 ir. véres ktcyvnycir da-vállalatánál.


